

νοια βασιλευσε μεταξύ τους. 'Αγαπούσε άλλες γυναίκες, γιατί ή φήσις είχε άσχημή στη περικήριση Σοφία κάθε όμορφιά.

Μια ή κατωτατός ερπετοπύλι νερότατος για τη δυστηχημένη αυτή περικήριση, όταν στα 1425, πέθανε ο αυτοκράτορας Μανουήλ και άνεβησε στο θρόνο ο γιός του και σύζυγός της 'Ιωάννης. 'Η ζωή από τότε έγινε τόσο άφρητη γι' αυτή, ώστε γρήγορα άναγκάστηκε να λάβη μια μεγάλη απόφαση: 'Αλλ' ής άφρησις μ' χρονικογιάρο λαίκα να μής άφρηγήθι καλύτερά τ' άφρησις!

'Η αυτοκράτειρα — γράφει — βλέποντας ότι ο σύζυγός της δεν ένοούσε γ' άλλήν άσχημιτή άπέναντί της, άποφάσισε να φέρη κρυφα από την Κωνσταντινούπολι. 'Ηθελε λοιπόθ ήε νατι: κές συνεννοήσιες με τους Γενουάτας, τους έγκρατιστημένους σ'όθ Παλατι: οι άποιοι άνέλαθαν γα προσφομάρον τ' ά της φυγής της. 'Όταν όλα έτοιμάστηκαν πεια, ένα άσφηνόθ: ή Σοφία βγήκε από την πόλι και, με την πρόφασι ότι ήθελε να κινή περιπάτοθ, πήγυ ε' έναν από τους υπέροχους κήπους των περιχώρων της μός με τις 'Ιταλίδες κυρίες της τιμής της και μερικούς άκολούθους της, τους όποιους είχε φέρει άπ' την πατρίδα της. 'Έκει, σε λίγο, πλησιέσε ένα πλοίο, άπ' τ'ό ποίο κατέβηκαν μερικoi από τους έπισημότερους Γενουάτας τού Βυζαντίου και παρέλαθαν την αυτοκράτειρα επάνω, με τιμές και μ' έπαιρημιές. 'Αμέσως τ'ό πλοίο απέπλευσε για την 'Ιταλία, χωρίς κανείς στο Βυζάντιο να ύποψιασθί τίποτε. Μόλις δέ την άλλη μέρα μαθεύτηκε στο παλατι ή φυγή της αυτοκράτειρας.

Σε άλλη έποχή, οι Γενουάται τού Γαλατά θα πλήρωσαν πολύ άκριβ'ά την έπέμβασι τους αυτή. 'Ο πληθυσμός τού Βυζαντίου θα σπρονότανε οσσοσμός αί, μαυόμενος, θα έτρεφε στις συνοικίες τους για να κινή τ'ά σπία τους και να σφάζη τους ίδιους. Μά ο αυτοκράτορας 'Ιωάννης ήταν πολύ ενάμιστοιμένος πού είχε ξεφορτωθεί μ' αυτό τόν τρόπο την άσχημη σύζυγό του. Γι' αυτό, έστεινε να καθισχιάζη τόν έξορισμένο όθλο και άφρησε άνευόληγη τη Σοφία να συνεχισθί τ'ό ταξείδι πρός την 'Ιταλία.

'Η άτυχισ ή αυτή περικήριση είχε λάσει μαζί της ως μόνη άνάμνησι της από τη ζωή της στο Βυζάντιο τ'ό στέμματα της.

—'Αυτό μού φτάνει — έλεγγε με μια μελαγχολική έφρωσι — για ν' άποδεικνύη ότι ήμουν και είμαι αυτοκράτειρα τών 'Ελλήνων. 'Όσο για τ'ά πλούτη μου, πού άφρησα εκεί κάτω, δεν με νοιάζει καθόλου.

'Όταν ξαναγύρισε στην πατρίδα της, ή Σοφία έκτύπησε ε' ένα μοναστήρι και εκεί τελείωσε, άφοσιωμένη ολόκληρη στο Θεό, τη θλιβερή της βιαρσί:

'Η 'Ιωάννης VIII, άμα άπαλλάχτηκε από τη Σοφία, άρχισε άμέσως να ψάχη για να βρη την τρίτη σύζυγό του. Τη βρηκε δέ πράγματι σε μια κόρη της αυτοκρατορικής οικογενείας τών Κομνηνών της Τραπεζούντας, τη Μαρία Κομνηνή.

'Όπως είνε γνωστό, από την άρχη του 13ου αιώνος, είχε συστήθει μια έλληνηκή αυτοκρατορία στα βόθι της Μικρής Θαλάσσης, ή οποία, μοιόνοντι είχε άρχισί πειά ή κατάπτωσις της, δεν έστερείτο ούτε πλούτου, ούτε δόξης. 'Η όμορφιά τών περικήρισσών της αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας ήταν ξακουστή σ' όλη την 'Ανατολή και έπειδή έσχηχαν και πολιτικο λόγους, οι όποιοι έπέβαλαν την προσέγγισι τών δύο αυτοκρατοριών, ο 'Ιωάννης VIII άποφάσισε να ξηρήσθ από εκεί τη μέλλουσα σύζυγό του και άνέθεσε στο Βησσαρίωνα να διεξαγάγη τις σχετιζές διαπραγματεύσεις. Πράγματι δέ ο Βησσαρίων πήγε στην Τραπεζούντα και διαβασε στην νέα την έπιστολή τού αυτοκράτορος.

'Η διαπραγματεύσεις αυτές ετέτιχαν τέλος και έτσι, κατά τόν άφγοστό τού 1427, ή Μαρία, κόρη τού αυτοκράτορος της Τραπεζούντας, 'Αλεξίου VII, άποδιβάδισαν στην Κωνσταντινούπολι.

'Ο γάμος έγινε έπειτα από ένα μήνα και ή νέα γυναίκα έστέφθη αυτοκράτειρα από τόν πατριάρχη 'Ιωσήφ. Στο προσεχές θα συνεχισθί την έρωτική αυτή ιστορία.

ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΣΘΕ ΥΓΙΕΙΣ

ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

- 'Η έργασια και ή άνάπαυσι είνε δίδυμα άδέρφια. 'Όταν τ'ό ένα άπ' αυτά ύπερθι τ'ά όρια, έχει κακά άποτελέσματα επί τού άλλου.
- Τό δυνατό ποτό κάνει τόν άφρωπο άδύνατο.
- Μην άφρητε τ'ά παιδιά σας να παίζων με τ'ά σκυλιά, γιατί επάχει φόβος να κολλησούν καμιά άφρώστεια.
- Παραφορτωμένο στομάχι σημαίνει βάρος τού νοού και άδυναμία τού σώματος.
- Τό ζρεβάτι είνε ένα άπ' τ'ά πρώτα και καλύτερα φάρμακα κατά τόν άσθενισμό. 'Ένα κακοστωμένο ζρεβάτι μπορεί να σάς κάνει σχεδόν άφρωστο.
- Τό τραγούδι είνε μια άπ' τις πιο ήγιεινές άσχισεις. 'Ανατύσσει τούς μής τού θώρακος και διευκολύνει την άναπνοή.
- Τ'ά λουτρά λιγοστεύων τη ζέστη τού σώματος και ξαναεινώνον τ'ό δέγμα.

ΣΤΗΝ ΑΚΡΗ ΤΗΣ ΠΕΝΝΑΣ

ΣΑΤΥΡΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΤΗΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ

Κάθε πρωί σκουπίζεις την αυλή, ημερες που θα πέφταγα ο λευκός αστραφτερος ή πλάτες σαν γαλά. Άν ήμουν ασχονάθι στην αυλή της, και λέω με τ'ό νοού μου: «Τι γλυκές ήα τούρα εμά άπό τενεκές!»

ΣΕ ΜΙΑ ΘΕΑΤΡΙΝΑ

'Όλη ζάτι άπ' τ'ά φιλά σου, όλοι σου γυρούν ζάτι, γιατί όλοι σε νομίζον ψηγιαόροκο κομμάτι, μ' έσθ τούς παίρνεις όλους στο λαμό σου μ' άπονια και για χάρη τού λαμού σου, όλοι τρώνε... σαγονιά!

ΣΤΗ ΣΚΟΝΗ

'Η δυνάμι σου, σόνη μου, ήγε πολύ μεγάλη, μ' αυτό τ'ό ύποργείο σου και τι δεν χηποθώνει; Σ'ό τόν καθένα κοινελή μ' αστρούνα ματ'όνοει, σ'ό βγάξεις άσπροπόδοτο κάθε Ροιμυ χαμιάθ. Σ'ό κριβεί τ'ό μυστήριο της παντοδυναμίας, γιατί μπορείς κάθε Ροιμυ τ'ά μούτρα σ'ό ν' άσπύσθεις, γιατί μπορείς ν' άπλώσασαι λεική σαν Γαλασίς και ταυτοχρόνος τούς κλεινούς δημάρχους να...μαυρίσθεις!

ΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΤΑΦΟ

'Αν τύχη καμιά μέρα μες στο ζώμα να σιξήσασαι νεκροί κι' οι δύο μαζί, ό, τι χαρ'ό στο άσπο μου τ'ό σωμα πού και νεκροό δόδεθερο θα ής.

Τη σόμα μου στο σόμα σου θα σπείρω, και όταν τ'ό σκουλήρι θα μής δένη σαν διατυλίδι και τούς δύο μας γύρω—γύρω, θα μής ζηλεύον όλοι οι πεθαμμένοι.

Τ'ό σόμα μου από ξρωτα γεμάτο θα λόνθι μες στη λάθη σου άρχαία κι' όλο με τρέλλεις, χάδια και φιλά θα κάνουσε τόν τάφον άνω—κάτω...

ΣΕ ΜΙΑ ΠΑΤΗΣΙΩΤΙΣΣΑ

Τ'ά δόδροσα τ'ά νεύτα μου, τρέλλ'ή μου περιβολάρισσα, σε σένας τ'ά χάρισα, κι' όταν την κάθε σου ματιά σε μένα στέλνει ίσια, φωνάζω από τόν πόνο μου: —'Ψυχή μου, στα Πατήσια!... Τίμος

ΕΠΙΣΤΡΑΤΕΥΣΙΣ

Κανόνα άκουσα έχτες στον ύπνο μου άπάνω. Πόλεμος, λέω, άρχισήσε. Σπυπό, πεπέμα, φρήη! Ν'ά σπρωθ'όδ δεν πρόφτασα και στη στιγμή μαυθάνω πός έφηνε ο νοικάρης μου και... έξχασε τ'ό νοικα! Ν. Λάσκαρης

ΣΕ ΜΙΑ ΜΙΚΡΟΥΛΑ

'Αχ! έτρεπε άπάνταρος να ήμουν ο καίμμένος, για να σου γράφω ποιημα έρωτικό, ιπεπέμα μου, μ'ά τούρα πού έμπλέχτηκα και είμαι παντοβένιος, δεν γράφω τίποτα, γιατί... φοβάμαι τη γυναίκα μου! Ν. Λάσκαρης

Η ΜΙΚΡΟΠΑΝΤΡΕΜΜΕΝΗ

Μ' έπαντρώσανε —τι τρέλλα!— Πάντα κλάρα, πάντα γκρίνα, δώδεκα χρονών κοπέλλα, πάντα γέννα και φωνή... δώδεκα χρονών κυρά... Κι' όλη τούτη τη ντουζίνα Κι' ένώ τούρα ήμωσ'όθ ήχε την έτοιμην τ'ή ζωή μου να χαρ'όθ, να την κάνω χρονό—χρονό, έχω δώδεκα μικρά, με τόν άντρα μου και μόνο! Γ. Σοφής

Η ΜΑΤΙΕΣ ΣΟΥ

'Αν ή άλλες ή ματιές τις καρδιές μαραινόν ή δικές σου, άγάπη μου, με μεθ'όν έμένα, κι' άν ποτέ τ'ά λόγια (μου, φ'ός μου, σε μαραινόν μ'ην τ'ά παίρνεις για σούστα, λόγια με-φθυσμένα. Ι. Πολέμησ

